

# Призвание под угрозой штрафа

В Государственной Думе в третьем, окончательном чтении принят законопроект об обязательной отработке выпускников медицинских вузов. Документ, вызвавший широкую дискуссию в профессиональном и общественном сообществах, вводит для молодых врачей отработку после окончания учёбы – под угрозой крупных штрафов в случае отказа от трудоустройства в государственные учреждения. Несмотря на заявленную цель – решить острую кадровую проблему в здравоохранении, – фракция КПРФ отказалась поддерживать инициативу, назвав её несправедливой и антиконституционной.

Выступая на заседании, депутат Госдумы от КПРФ, врач по профессии Алексей Куриный прямо обозначил суть проблемы: «Коллеги, нельзя отрицать, что кадровая проблема является самой острой проблемой российского государственного здравоохранения. Цель, поставленная законопроектом, хорошая – улучшить кадровое обеспечение. Ну и в капиталистическом обществе, где мы живём, конечно, для этого были более простые варианты – повысить зарплату, снизить нагрузку и ввести какие-то социальные меры поддержки. Но мы пошли по другому пути, потому что



денег сегодня на указанные мной меры нет. Поэтому мы пошли по пути отработки».

По словам Куриного, несмотря на попытки «украсить» терминологию – например, называть обязательную работу «наставничеством», – суть остаётся прежней: «По факту это отработка, и надо с молодыми людьми, с выпускниками говорить именно честно и открыто, глядя им в глаза».

Особую тревогу у коммунистов вызывает дисбаланс в самом тексте закона: с одной стороны – рекордно жёсткие санкции, с другой – полное отсутствие социальных гарантий: «Совершенно очевидно, что это красивое название

«наставничество» необходимо для того, чтобы объяснить, почему платники должны тоже отрабатывать. Потому что это противоречит законам капитализма. Самое главное противоречие – внутри законопроекта. Это, с одной стороны, драконовские штрафы для тех, кто идёт на целевое обучение. Трёхкратные штрафы, которые не существуют ни для какой другой профессии в нашей стране. А с другой стороны – отсутствие каких-либо чётко прописанных гарантий. Если мы пытаемся ориентироваться на советский опыт – увы, советский опыт здесь, к сожалению, оказался невостребованным: ни гарантии предоставления благоустроенного жилья,

ни гарантии заработной платы, ни гарантии получения соответствующих подъёмных выплат в данном законопроекте не прописаны, несмотря на то, что мы свои поправки вносили».

Куриный подчеркнул: решение о целевом наборе полностью отдано на откуп регионам, причём без каких-либо обязательств по обеспечению условий труда и жизни. Он уверен: бедные регионы, где проблема как раз стоит наиболее остро, никаких социальных гарантий дать медикам не смогут.

Депутат отметил, что даже при увеличении притока молодых кадров в систему здравоохранения на 2–3 года закон не решит главной проблемы – оттока квалифицированных врачей в частный сектор. «Те проблемы, которые существуют – и низких заработных плат, и перегрузок, и отсутствия социальной поддержки – они будут точно также высасывать из государственной системы здравоохранения специалистов, они будут уходить в частную систему. Это тоже понятно, очевидно», – сказал Куриный.

Особую тревогу у Куриного вызывает то, что новый порядок может отпугнуть будущих врачей: «Подобные подходы могут отвадить от важной профессии, самой гуманной профессии на земле многих молодых талантливых ребят, потенциально настроенных на то, чтобы идти в систему здравоохранения. Теперь им говорят:

ребята, у вас штраф, а это 5–6 миллионов рублей».

Фракция КПРФ проголосовала против закона.

Отдельные уступки всё же были сделаны. Согласно окончательной версии документа, полностью целивой будет только ординатура, при этом ответственность за неисполнение целевого договора после ординатуры будет только в размере стоимости обучения (в ранних вариантах документа с выпускниками предполагалось взимать всю стоимость обучения плюс штраф в двукратном размере этой стоимости). В перечень уважительных причин для освобождения от отработки включены семейные обстоятельства, например, переезд к супругу-военнослужащему, инвалидность.

Документ, регулирующий специальности и сроки «наставничества», поступил в Госдуму под грифом «Для служебного пользования», так что раскрыть его содержание нельзя. Однако Куриный сообщил: «Документ абсолютно сырой, и передали его только для того, чтобы формально выполнить требование регламента».

Алексей Куриный заявил, что фракция КПРФ намерена обратиться в Конституционный Суд, чтобы инициировать проверку конституционности закона. Для этого необходимо собрать 90 подписей депутатов Госдумы.

Пока же история с «обязательной отработкой» может стать не решением кадрового кризиса, а его усугублением – если самая гуманная профессия начнёт ассоциироваться не с призванием, а с долговой кабалой.

## Шаг вперёд в развитии КПРФ

14 ноября в подмосковных «Снегирях» прошёл семинар-совещание руководителей региональных комитетов КПРФ. Первые секретари региональных комитетов и руководители фракций КПРФ подвели итоги единого дня голосования 2025 года и определили стратегию предстоящей федеральной кампании.

Докладчики подробно проанализировали результаты выборов на местах: уровень поддержки партийных списков, динамику голосования, а также эффективность агитационной кампании. Особое внимание уделили новым формам взаимодействия с избирателями и цифровым инструментам партийной коммуникации.

Представители регионов поделились опытом проведения избирательных кампаний в условиях административного давления, обсудили эффективные практики и механизмы общественного контроля.

В субботу, 15 ноября, состоялся Пленум ЦК КПРФ. На обсуждение вынесено два вопроса:

– О работе КПРФ по реализации Программы Победы;

– Организационный вопрос.

В работе пленума приняли участие около 600 человек, с учётом дистанционного участия – около 50 тысяч человек.

Участники пленума почтили минутой молчания память погибших на полях сражений 174 командиров и комиссаров – коммунистов.

На экране было продемонстрировано приветствие воинов-десантников – участников СВО. Они поблагодарили руководство и актив нашей партии за регулярную гуманитарную помощь фронту.

После этого Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов вручил партийные билеты новому пополнению КПРФ.

Участники Пленума поприветствовали новых минантов Ленинской премии Центрального



Павел Грудинин

Комитета КПРФ за 2025 год: председателя Партии коммунистов Республики Молдова Владимира Воронина, генерального секретаря Трудовой партии Кореи Ким Чен Ына, генерального директора ПАО «Кировский завод» Сергея Серебрякова, Информационное агентство правительства Китайской Народной Республики «Синьхуа» и художественного руководителя Государственной академической капеллы Санкт-Петербурга Владимира Чернушенко.

По первому вопросу выступили Геннадий Зюганов и Владимир Кашин. Они поблагодарили участников партийного форума, а также отметили, что озвученные в прениях обращения и предложения будут рассмотрены и взяты в работу.

От имени редакционной комиссии выступил Дмитрий Новиков. Он сообщил о правках, внесённых в проект постановления. По итогам голосования документ был принят в целом. Тем самым Пленум утвердил основные положения программы Победы.

По второму вопросу повестки с докладом выступил Юрий Афонин. Он озвучил состав четырнадцати комиссий ЦК, а также предложения по выдвижению руководителей комиссий. Предложение было принято участниками Пленума.

Также было утверждено постановление об экспертных советах ЦК КПРФ: по распространению опыта Народных предприятий и по продвижению опыта коммунистов и социалистов в интернете. Руководить ими будут директор Совхоза им. Ленина Павел Грудинин и блогер-коммунист Николай Бондаренко.

Управляющим делами ЦК КПРФ был утверждён Николай Осадчий. Главным ре-



Николай Бондаренко

дактором газеты «Правда» был утверждён Борис Комоцкий.

Подводя итоги Пленума, Геннадий Зюганов сказал: «Сделан шаг вперед в развитии партии и страны, который избиратели давно ждали». Он отметил, что КПРФ есть с чем идти к гражданам.

## Зарплата, достойная профессии

**КПРФ направила в Правительство РФ законопроект о повышении базовых ставок заработной платы медицинских работников**

Законопроект разработан председателем ЦК КПРФ Геннадием Зюгановым, депутатами фракции КПРФ Юрием Афониным, Николаем Коломейцевым, Алексеем Куриным, а также сенатором РФ Айратом Гибатдиновым.

Документ предусматривает закрепление в Трудовом кодексе нормы, согласно которой базовая ставка врача не может быть ниже трёхкратного минимального размера оплаты труда, установленного в регионе.

Геннадий Зюганов подчеркнул, что инициатива направлена на восстановление социальной справедливости, укрепление кадрового потенциала и повышение престижа профессии врача.

По данным Министерства здравоохранения, стране сегодня не хватает 23,3 тысячи врачей и 63,6 тысячи специалистов среднего звена. Одной из ключевых причин кадрового дефицита является отсутствие в законодательстве гарантированной минимальной ставки заработной платы, обеспечивающей достойный уровень жизни.